

萌娃滨江开轰趴,闹新春

■记者毛信慧文/摄

本报讯 新春至,年味浓。位于绿之丘的杨浦滨江妇儿之家里,时不时传出阵阵欢声笑语。春节期间,这里的迎新活动丰富多彩。不仅有好吃好玩的,还有演出可以看。

学做一个虎年投影走马灯,点亮新年新气。跟爸爸妈妈一起完成一个新年蛋糕,许下新一年的美好愿望。这些都是专为亲子家庭度身定制的“萌”虎迎新贺岁轰趴活动。不过人气最高的,还数由孩子们自己出演的儿童剧《三只小猪》。

《三只小猪》的故事大家再熟悉不过了,但是这次首演的儿童剧打破了成人演孩子的模式,而是由一群学习表演没多久的孩子自己来出演。

今年5岁的李佳霖小朋友是家中的老二,在《三只小猪》剧中扮演的也是老二。“一开始我觉得小孩不识字,怎么表演呢?没想到通过几次专业的表演训练,现在她不仅能演完这个角色,还会自己看剧本了。”妈妈沈晴告

诉记者,杨浦滨江妇儿之家的免费课程和活动都很热门,比如表演课、手工课等都需要“秒杀”。家里两个孩子都很喜欢,自己几乎每周都会在杨浦妇联的相关公众号上抢票。“我觉得有这样一个公共空间非常好,应该多让孩子来参与这些活动,这比学语数外更重要。”

滨江妇儿之家志愿者严雯介绍,表演课邀请了专业的老师来教每个小朋友。“我们根据他们的年龄来分配角色任务,前后大约排练了2个月时间。”

事实上,这场新年轰趴的所在地——杨浦滨江妇儿之家正是上海积极推进儿童友好城市建设的一个缩影。上海杨浦滨江生活秀带儿童友好公共空间示范区建设已纳入了《上海市妇女儿童发展“十四五”规划》《上海市“一江一河”发展“十四五”规划》。杨浦区政府、市妇儿工委将通过市区联手、资源共享、优势互补,在杨浦滨江5.5公里公共空间打造一个“儿童友好、人人友好”的示范区。



扫二维码看专属“春晚”

沪东老年护理院的老人们收到学生们特制的拜年明信片

■记者毛信慧文/摄

本报讯 虽然由于疫情防控需要,今年护理院里的老人不能和家人团聚,但陪护和关爱并不会缺席。虎年新春之际,杨浦区沪东老年护理院里处处洋溢着浓厚的节日氛围。

“爷爷奶奶们,祝你们新的一年一帆风顺,二龙腾飞,三阳开泰,四季平安,五福临门,六六大顺,七星高照,八方进宝,九九同心,十全十美!”丝竹声、歌舞声、祝福声在病房里此起彼伏。

原来,这是杨浦区高级中学的学生给老人们录制的线上贺岁节目。春节前夕,学生代表把一叠装着满满“祖孙”情的明信片递到医护人员手中,请他们代为转交给护理院里的老人。

明信片上,不仅有学生们手写的诚挚祝福,还有一个二维码。只要用手机扫一扫,就能观看到孩子们自编自导自演的线上“春晚”。慷慨激昂的诗朗诵、激情澎湃的乐队表演、悠扬婉转的钢琴独奏、热闹喜庆的民族打击乐……这些平日里难以在病区施展的节目,都借由小小明信片传到了老人的床头。

郑玉是本次节目的主持人。“我们班一共40位同学,大家分头准备了不少节目,有的作了一首曲子,有的录制了各种祝福的话语,汇总成了一个视频,希望能够给爷爷奶奶



们带来快乐。”

班主任陈怡防介绍,同学们很早就开始策划了,并利用课间大活动时间进行制作。从表演、录制到剪辑,都是大家齐心协力完成的。

“班上不少同学有民乐特长,二胡、中国鼓、葫芦丝等。”参与策划的卢雁祺说,因此整场演出融入了不少中国传统乐器的演奏,希望能更好地烘托出新春的氛围。

据介绍,沪东老年护理院自2017年起与杨浦高级中学共建,每年春节前夕都会邀请孩子们一起为老人贴窗花、挂灯笼、演节目、拉家常。这两年,虽然不能入院,但这份延续多年的“祖孙”情从未间断。

春节值守,就地过年也精彩

■记者王瑜瑜 陈涛

本报讯 2月1日,沪东工运展示馆迎来虎年新春首批参观者——春节假期留沪的园区企业职工。

据悉,为感谢一线职工的辛勤付出,杨浦区总工会聚焦关爱抗疫一线职工、新就业形态劳动者、留沪务工人员等重点人群,开展“虎跃新春送五福”主题活动,包括百年红色工运文化放送、疫苗接种卡卡答题有奖活动、年夜饭大礼包慰问、巡回体检专车服务和送春联送福字惠民活动。当天,东宫影剧院还推出了红色文化公益专场电影。

年夜饭是一家人团团圆圆、和和美美的相聚时刻。新春前夕,杨浦环发公司来自全国各地的一线员工们齐聚于单位食堂。

芹菜猪肉、韭菜猪肉,拌上调料的饺子馅儿鲜嫩多汁,欢声笑语中,工友们撸起袖子包饺子,大家一边聊家常一边加快手速,一会功夫几百只水饺就下锅开煮了。

后厨师傅王大姐说,这次单位里的年夜饭,为了让大伙吃过瘾,足足绞了15斤的肉馅。工友们平时工作辛苦早出晚归,自己365天为大家准备饭菜,各人口味早就记在心间了。

四喜烤麸、山林红肠、糖醋里脊、

白切鸡……这边夹一筷子菜,那边饺子沾沾陈醋,喜气洋洋的氛围让不少工友感慨万千。陈彬来自四川,是位90后环卫车驾驶员,留沪过年对他来说和在老家并没有什么不同,在环发工作4年,这里也是他心中的家。

春节前夕,杨浦区绿化市容局为一线的环卫工人派送了新年礼包,就职工关心的子女入学、住房政策、居住证办理等生活的方方面面仔细询问,希望大家新年新气象,小家庭生活和和美美,大家庭工作其乐融融。

为响应国家“就地过年”的号召,巴士一公司修理车间的76名外来务工人员,有74名选择“留沪过年”。为了让这74名职工留沪期间工作好、生活好、心情好,巴士一公司做了周详的安排。

春节前夕,巴士一公司修理车间举行留沪职工新春座谈会。

“因为疫情的关系,大家选择了留沪过年,我们不会让大家孤单,也为大家准备了丰厚的春节大礼包,希望大家都能过一个快乐年。”会上,修理车间党支部书记薛章荣感谢各位留沪职工为上海疫情防控的付出,向每一位留沪过年职工赠送一份春节大礼包,里面有腌腊制品,还有坚果零食。

春节期间,不仅公司食堂免费

供应饮食,还为74名职工准备了7天的电影票。考虑到公交企业全年无休的特点,春节期间,公司优先安排这74名留沪过年的职工值班。薛章荣介绍,春节期间的加班和值班有可观的加班费,对留沪职工来说,是实实在在的收入。

今年49岁的宋巨好,已经两年没有回过安徽芜湖老家了,春节不回家,不给疫情添麻烦,宋巨好全力配合,毫无怨言,他说,等疫情好转后,再错峰回家看父母,公司安排的春节活动也很丰富,春节不会孤独。

春节期间,消防安全不能忽视。控江路派出所组织民警,对北横通道新建工程工地进行了消防安全检查,确保工地员工过一个平安祥和的春节。

“之前你们这里有工人收到过诈骗信息,过年留在这里的工人,要做好自身的防范,防止被骗。”来到工地,控江路派出所民警郑迪,首先对留沪过年的员工,进行了电信诈骗防范宣传,分发宣传单,帮助留沪过年的员工正确分辨电信诈骗信息和电话,避免上当受骗。

为配合上海疫情防控,该工地46名工人选择了留沪过年。工地负责人苏稚寅介绍,过年期间将不间断施工,同时也准备了丰盛的美食,员工们一起欢度新春佳节。

一针一线传真情

新江湾城“巧手阿姨编织团队”为永胜县老人孩子添温暖

■记者张允允

本报讯 冬日,新江湾城街道政立二睦邻中心活动室内热火朝天,“巧手阿姨编织团队”的志愿者们正麻利地编织着围巾、帽子、手套等御寒物品。

新江湾城街道“心相印·两江情”爱心送温暖项目启动仪式,近日在政立二睦邻中心举行。该项目为新江湾城街道对口帮扶的云南省丽江市永胜县的福利机构老人和儿童编织温暖三件套(帽子、围巾、手套)。这也意味着,这些由巧手阿姨们编织的“爱心牌”围巾、帽子、手套将跋山涉水,送到贫困山区老人和孩子们手中。

丽江以旅游业著称,多山区。丽江市永胜县作为曾经的国家级贫困县,集中供养老人56人、儿童52人,都是政府需要托底保障的弱势群体。“活动于去年12月初开始前期筹备工作,钩织试验、样品定稿、志愿者招募等有序开展。”睦邻中心负责人介绍,“参与钩织制作的志愿者预计超1000人次。”

为了给山区的老人孩子添温暖,连日来,“编织团队”的阿姨们每天都早早地来到睦邻中心活动室内赶制衣物。在阿姨们的带动下,20多个社区居民加入了这个团队,“我们都希望能用自己的微薄之力,传递一份温暖,贡献一份爱心。”编织达人张阿姨表示。

深陷投资梦 养老钱险被骗走

■记者陈涛

本报讯 近日,市民杨阿姨遇到了投资赚大钱的网络电信诈骗,险些被骗走9万元养老钱。这个投资赚大钱的诈骗,有啥套路呢?

几天前,杨阿姨匆匆赶到交通银行杨浦支行,要转9万元给一个很要好的朋友。正当银行工作人员帮忙转账操作时,这名要好的朋友竟然打电话来催了。一边转账一边还有人在催,银行工作人员立即警觉了起来,追问了这位要好朋友的具体信息,结果发现了大漏洞。

杨阿姨却不让银行工作人员问这位朋友的名字,只说这钱是要转出去投资的,她这个朋友理财很厉害。

姓名不肯说,转账是投资,这不就是电信诈骗吗?银行工作人员立即报警。属地大桥派出所民警迅速

赶到现场,经过追问,杨阿姨说出了实情。原来,最近她在网上认识了一位名叫“红艳姐姐”的网友,该网友通过聊天,诱骗杨阿姨对“中国慈善联合会扶贫5年计划”进行投资,并声称一次投资收益5年,每天收益3%。面对如此高额的投资回报,杨阿姨心动不已,迫不及待地要给“红艳姐姐”转账投资9万元。

诈骗意图如此明显,杨阿姨愣是没有发觉,这就是所谓的当局者迷,旁观者清。大桥派出所民警杨根胜告诉杨阿姨,银行给的年利率最高3%,对方给她每天3%的利润,“怎么可能有这么高的利润,她跟你非亲非故,为什么要把这种发财的机会给你呢?”

见杨阿姨仍将信将疑,大桥派出所民警王翔告诉杨阿姨,“对方就是在骗你口袋里的钱,那些投资获利

的照片,都是从网上下载的,都不是真实的。”

民警还当场核实了打给她的每一个陌生电话,结果系统显示,这些人都有问题。

经过民警长达2个小时的规劝,杨阿姨最终意识到了自己的糊涂,放弃了转账,保住了9万元养老钱。事后,杨阿姨的家人,给民警送了一面锦旗,感谢民警的耐心规劝。

目前,杨浦警方正在对“红艳姐姐”进行进一步调查。人们对网络诈骗深恶痛绝,同时总觉得自己很聪明,不可能被骗子骗,但网络诈骗有时候就会有那么一种“魔力”,会让人在不知不觉中落入对方的陷阱。民警提醒,投资赚大钱的套路,几乎都是诈骗,希望广大市民群众,擦亮眼睛认清现实,投机取巧是行不通的。